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POLJOPRIVREDNO ZEMLJIŠTE –                              
RAZVOJNI POTENCIJAL OPŠTINE KIKINDA

MSc Branko Protić1, MSc Aleksandra Gajić2

Apstrakt: Poljoprivredno zemljište predstavlja značajni razvojni potencijal na teritoriji op-
štine Kikinda. Po procentu poljoprivredne površine, opština Kikinda je iznad proseka, kako u 
Vojvodini, tako i u Sevrenobantskom okrugu. U radu je dat pregled korišćenja zemljišta na 
teritoriji opštine Kikinda, sa akcentom  na  poljoprivredno zemljište, kao jedan od primarnih 
razvojnih potencijala opštine.  Analizirana je struktura korišćenja poljoprivrednog zemljišta, 
kao i osnovne karakteristike poljoprivrednog stanovništva na teritoriji opštine. Cilj rada je 
da ukaže na potencijale, ali i ograničenja u sadašnjem načinu korišćenja poljoprivrednog 
zemljišta, koji mogu biti od značaja za budući razvoj opštine.

Ključne reči: poljoprivredno zemljište, korišćenje zemljišta, potencijal, opština Kikinda

AGRICULTURAL LAND – DEVELOPMENT POTENTIAL                    
OF KIKINDA MUNICIPALITY

Abstract: Agricultural land represents significant potential for development in the munici-
pality of Kikinda. By the percentage of agricultural land, the municipality of Kikinda is above 
average, both in Vojvodina and North Banat District. In this paper is given an overview of land 
use in Kikinda municipality, with focus on agricultural land, as one of the primary development 
potentials of the municipality. For the purposes of the paper, structure of agricultural land 
and basic characteristics of the agricultural population in the municipality has been analysed. 
The aim of this paper is to emphasize potentials and limitations of the current method of the 
agricultural land use, which could be important for future development of the municipality.

Key words: agricultural land, land use, potential, municipality of Kikinda

UVOD

Opština Kikinda, kao tipična opština u AP Vojvodini, raspolaže velikim površinama poljopri-
vrednog zemljišta. Po procentu poljoprivredne površine, opština Kikinda je iznad proseka, 
kako u Vojvodini, tako i u Sevrenobantskom okrugu. Ukupna površina poljoprivrednog ze-
mljišta iznosi 70693 hektara. 

Poljoprivreda i obrada zemlje je od perioda naseljavanja ljudi na ovom području predstav-
ljala jedan od glavnih pokretača razvoja. I pored toga što je proces industralizacije znatno 
smanjio procenat stanovništva koji zavisi isključivo od poljoprivrede, i dalje je veliki broj 
stanovnika opštine Kikinda, direktno ili indirektno povezan sa poljoprivredom. 

1 brankoprotic@hotmail.com
2 gajicaleksandra@ymail.com
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Konstantno izostajanje ulaganja u poljoprivredu 90-tih godina prošlog veka doveo je do 
situacije da je prosečna starost mehanizacije u opštini Kikinda između 15 i 20 godina. Niska 
cena otkupa poljoprivrednih proizvoda, a visoke cene mehanizacije, rezervnih delova i ener-
genata, uzrok su teškog položaja poljoprivrednih proizvođača, kako individualnih, tako i u 
poljoprivrednim organizacijama.

POLJOPRIVREDNO ZEMLJIŠTE OPŠTINE KIKINDA

Površine pod poljoprivrednim zemljištem čine 90 % ukupne teritorije opštine Kikinda, što je 
iznad prosesečnih vrednosti Vojvodine i  Severnobanatskog okruga. 
Tabela 1. Procenat poljoprivredne površine 

Teritorija Procenat poljoprivrene
površine

Vojvodina 82,4
Severno-banatski okrug 88,9
Kikinda 89,9

Grafikon 1. Procenat poljoprivedne površine

Procenat poljoprivrednih površina u odnosu na površinu opštine, neznatno se menjao tokom 
vremena i prema podacima Republičkog zavoda za statistiku poslednjih pet godina iznosio je 
oko 90 % (ovakav trend prisutan je i u mnogo dužem vremenskom periodu). Godine  2012. 
u opštini je iznosio je 89,9 %, što je najmanji procenat u ovom periodu, a razlog tome jeste 
širenje radne zone i površina pod šumama. 

Prema prostornom planu opštine Kikinda, nastaviće se trend blagog smanjenja procentual-
nog udela poljoprivrednog zemljišta u ukupnoj teritoriji opštine. Ukupno postojeće poljopri-
vredno zemljište će se smanjiti za 1.513,61 ha tako da će učešće ovog zemljišta u ukupnom 
iznositi 88,00% (tabela 3). Do smanjenja ukupnog poljoprivrednog zemljišta doći će delom 
zbog planiranih radnih zona u ataru, realizacije planiranog povećanja šumskog zemljišta, 
izgradnje putne infrastrukture, planiranih ribnjaka i turističko-rekreativnih lokaliteta.



Lokalna samouprava u planiranju i uređenju prostora i naselja
Upravljanje zemljištem - Zbornik radova mladih istraživača, Zlatibor, 2014.

137

Tabela 2. Broj hektara i procenat poljuprivredne površine u odnosu na površinu opštine Kikinda

Površina
opštine (ha)

Poljoprivredna
površina (ha)

Procenat 
poljo. površine Godina

78200 70596 90,3 2008
78200 70594 90,3 2009
78200 70693 90,4 2010
78200 70693 90,4 2011
78200 70316 89,9 2012

Izvor: RZS

Tabela 3. Postojeće i planirano stanje namene poljoprivrednog zemljišta u opštini Kikinda

postojeće planirano
ha % ha %

Poljoprivredno zemljište 70.315,92 89,92 68.864,00 88,06
Njive, voćnjacim vinogradi 62.567,46 80,01 61.030,50 78,04
Livade i pašnjaci 7.457,30 9,54 7.114,20 9,10
Ribnjak 281,46 0,36 709,60 0,91
Trstici i močvare 9,70 0,07 9,70 0,01

Izvor: PPO Kikinda, 2013.

Poljoprivredno zemljište će se u planskom periodu (do 2020. godine) najvećim delom kori-
stiti kao obradivo poljoprivredno zemljište (pretežno njive, a u manjoj meri vrtovi, voćnjaci, 
vinogradi i livade), a manjim delom kao neobradivo zemljište. Pristup poljoprivrednim povr-
šinama omogućen je glavnim i sabirnim atarskim putevima. 

Prema prostornom planu osnovni princip jeste racionalno iskorišćavanje poljoprivrednog 
zemljišta, unapređivanje životne sredine kao i proizvodnja zdravstveno ispravne hrane sa 
rejonizacijom poljoprivredne proizvodnje. Da bi se to postiglo neophodno je utvrditi namenu 
korišćenja poljoprivrednih površina na bazi prirodnih i drugih uslova, utvrditi površine za 
proizvodnju zdrave hrane, površine koje se odvodnjavaju, navodnjavaju ili se mogu na-
vodnjavati, stepen erozije poljoprivrednog zemljišta, površine koje se štite ili mogu da se 
štite kao staništa divljih biljnih i životinjskih vrsta, kojima se ne može promeniti namena 
radi očuvanja prirodne ravnoteže. Poseban zadatak predstavlja rekultivacija poljoprivrednog 
zemljišta koje je korišćeno za eksploataciju mineralnih sirovina ili odlaganje komunalnog 
otpada, pretvaranje neobradivog zemljišta u obradivo poljoprivredno zemljište i poboljšanje 
kvaliteta obradivog poljoprivrednog zemljišta (PPO Kikinda 2013).

Poljoprivredno zemljište je potrebno štititi merama i aktivnostima kojima se trajno obez-
beđuju prirodne funkcije zemljišta, a to su: zabrana korišćenja poljoprivrednog zemljišta 
u druge svrhe;  zabrana ispuštanja i odlaganja otpadnih i štetnih materija; kontrolisana 
primena mineralnih đubriva i preparata za zaštitu; izbor adekvatnih tehnologija u obradi ze-
mljišta; primena protiverozionih mera. Uz primenu ovih mera sačuvaće se kvalitet zemljišta 
tj. njegova fizička, hemijska i biološka svojstva.

Činjenica koja ide u prilog poljoprivrednoj proizvodnji na teritoriji opštine Kikinda jeste po-
voljna struktura poljoprivrednog zemljišta, koja omogućava uspešno gajanje svih poljo-
privrednih kultura, prilagođenih umereno-kontinetntalnoj klimi. Najrasprostranjeniji tipovi 
zemljišta na teritoriji opštine su černozem, ritske crnice, livadske crnice, ritske smonice i 
zaslanjena zemljišta. Ritske crnice sa svojim podtipovima zauzimaju 26873 ha; černozem 
sa svojim varijetetima pokriva površinu od 20632 ha; livadske crnice zauzimaju površinu od 
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19909 ha; pod ritskim smonicama je površina od 5275 ha, a pod slatinama je 5071 hektara 
površine opštine. Analizom bonitetnih karakteristika tipova zemljišta na teritoriji opštine, 
možemo zaključiti da znatno manji deo površine pod poljoprivrednim zemljištem ne pripada 
visoko produktivnom tipu zemljišta (zemljište pod slatinama).  

Poljoprivredno stanovništvo u opštini Kikinda čini 10,9 % od ukupnog stanovništva u opštini, 
što je manje od vojvođanskog proseka, a znatno manje od proseka u Severnobanatskom 
okrugu. Ova situacija sa malim procentom poljoprivrednog stanovništa na prvi pogled može 
izgledati neobično obzirom na visok procenat obradivog zemljištva u ukupnom broju hektara. 
S druge strane visok stepen industralizacije je uslovio da veliki broj radno sposobnog sta-
novništva koji se do tada isključivo bavio poljoprivredom, pronađe zaposlenje u industrijskim 
kompleksima (Livnica Kikinda, “Toza  Marković”, MSK, “Naftagas”), te ili potpuno prestane da 
se bavi poljoprivrednom proizvodnjom ili se poljoprivrednom bavi kao sporednom delatnošću.

Grafikon 2. Udeo poljoprivrednog stanovništva u ukupnom stanovništvu u procentima

Problem malog procenta poljoprivrednog stanovništva u ukupnom stanovništvu praćen je i 
činjenicom da je veoma mali procenat stanovništva koje se bavi poljoprivredom spreman 
na korišćenje inovacija i novih tehnologija u poljoprivrednoj proizvodnji. Iz ovih razloga za 
poljoprivrednu proizvodnju u opštini Kikinda bi se najpre moglo reći da je tradicionalna. Kako 
se veliki procenat stanovništva bavi poljoprivredom kao sekundarnom delatnošću, pored 
tradicionalnog načina obrade zemlje, gaje se samo one kulture koje ne zahtevaju velika 
ulaganja i značajnije tretiranje zemljišta. 

Iz sadašnje perspektive ova situacija predstavlje značajnu prepreku razvoju poljoprivrede, 
ali istovremeno i mogućnost da se poljoprivredna proizvodnja ustanovi po modernim princi-
pima, bez opterećenja tradicionalnim načinom obrade zemlje. 

U periodu posle 2000-te godine započet je proces privatizacije, pa je veći deo poljoprivred-
nih preduzeća sa teritorije opštine Kikinda privatizovan. Deo poljoprivrednih organizacija je, 
naročito zemljoradničke zadruge u pojedinim selima, u postupku stečaja. 

Na teritoriji opštine Kikinda, ima ukupno 11 privatnih preduzeća koja se bave poljoprivred-
nom proizvodnjom i 14 zemljoradničkih zadruga i DOO koji rade na poljoprivrednoj proi-
zvodnji u privatnom sektoru (Opština Kikinda, 2013).
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Treba istaći i činjenicu da je privatizacijom znatno izmenjena vlasnička struktura zemljišta, 
način obrade i gazdovanja (iz centra, kompanije). Sadašnja struktura vlasništva je sledeća: 
individualna gazdinstva, privatne kompanije, državno zemljište i vlasnici kojima poljoprivre-
da nije osnovna delatnost. 

Problematika navodnjavanja poljoprivrednih površina takođe je od velikog značaja za bolje 
iskorišćavanje potencijala poljoprivrednog zemljišta na teritoriji opštine Kikinda. Prosečne 
padavine u opštini Kikinda su daleko ispod proseka u Srbiji, te je navodnjavanje zamljišta 
neophodno radi podboljšanja kvantiteta i kvaliteta prinosa. U opštini Kikinda oko 3000 ha se 
nalazi pod sistemima za navodnjavanje, koje je deo sistema Dunav-Tisa-Dunav, ali mala po-
vršina zemljišta se navodnjava. Razlog tome je nepostojanje centralnog upravljanja ovim si-
stemom (raspad zemljoradničkih zadruga), a postoje i problemi sa već postojećim sistemima 
za navodnjavanje, koji nisu u dobrom stanju (oprema i održavanje kanala), a takođe i voda 
koja se koristi za navodnjavanje nije zadovoljavajućeg kvaliteta (Opština Kikinda, 2009).

ZAKLJUČAK

Kikindska opština poseduje veliki potencijal u poljoprivrednom zemljištu. Veliki procentualni 
udeo poljoprivrednog zemljišta (90 %) u odnosu na ukupnu površinu opštine; 92 % poljopri-
vrednih površina čine obradive površine, a od njih 97 % čine oranice i bašte; tradicija i isku-
stvo stanovništva; izuzetno povoljna struktura poljoprivrednog zemljišta sa visoko produk-
tivnim tipovima zemljišta; su samo neki od pokazatelja vrednosti i potencijala ovog resursa. 

Sa svim ovim karakteristikama poljoprivrednog zemljišta opštine Kikinda, budućim  koor-
dinisanim korišćenjem, upravljanjem, uređenjem i zaštitom poljoprivrednog zemljišta; pro-
movisanjem novih tehnologija u poljoprivredi, posebno većim poljoprivrednim organizacija-
ma; adekvatnom podrškom države i lokalne zajednice, aktivirao bi se ovaj veliki potencijala 
opštine i poljoprivreda bi u budućnosti predstavljala glavni pokretač razvoja opštine Kikinda.
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